



## 一女中寻访记

崇宁路实验小学四(1)班  
锡报小记者 张语恩

有人说:无锡市第一女子中学是最“好”的中学,因为“女”和“子”合起来就是一个“好”字。今天,我终于有机会探访这所特别的百年老校。

一进入校门,就看到古色古香的建筑——校史馆和女学博物馆。一女中以前叫无锡县立女子师范学校,我现在就读的崇宁路实验小学当时是它的附属小学。在大姐姐们的介绍中,我知道了一女中历经百年,培养了很多巾帼不让须眉的“花木兰”,她们中有的为民族希望牺牲生命,有的为建设中国贡献聪明才智,都值得我们学习。

“学校里只有女生,一个男生都没有,是一种怎样的体验呢?”带着疑问,我跟着大姐姐们参观校园,感受这里独特的“女学”传统。从教室窗口路过,我看到大姐姐们在上书、看书、写作业。看她们的神情,那样专注,那样安静。走进书法教室,一股好闻的墨香扑鼻而来,大姐姐们正在写书法,可写的字我一个都不认识,只觉得纤细秀丽,听她们介绍才知道这叫“女书”,十分神秘,还是非物质文化遗产呢!听介绍,还有茶道、舞蹈、绘画、女子国学、布艺坊等很多适合女生的课程,当然也有机器人、物理制作等科技课程。我在物理实验室里看到了大姐姐们创作的摩天轮、电风扇、吸尘器科技模型。

别以为女生只爱静,动起来也是英姿飒爽。在棒球场,我看到了一场精彩的棒球比赛,有的人举着长棒球击球,有的手上套着夸张的手套接球,她们神情专注,一旦跑起来又像兔子一样敏捷。

快乐的时间总是过得飞快,一女中寻访为我们打开了一扇新奇的窗口。如果在一所女子小学上学,又会有什么样的体验呢,想起来都觉得有趣。(指导老师:张洁)

## 女子中学参观记

崇宁路实验小学三(4)班  
锡报小记者 许欣阳

今天,我在老师的带领下参观无锡市第一女子中学。

首先映入我眼帘的是一座座古色古香的的教学楼,连图书馆也不例外,白墙黛瓦蕴藏着浓浓的书香。院子里几棵高大的树木,枝繁叶茂、郁郁葱葱,透着春天的勃勃生机。

走进教学楼静悄悄的,原来大姐姐们正在上书法课。我走进一间教室,看到许多大姐姐都在练习毛笔字。她们把毛笔蘸饱了墨汁,在宣纸上全神贯注地写好每一个字,真是好看极了。

时间过得真快,参观结束了,我恋恋不舍地离开女子中学,今天的参观活动真是有趣极了!

(指导老师:吴蕴芳)



杨洁丹 摄

## 风水宝地

崇宁路实验小学三(2)班 锡报小记者 黄刘洋

今天,我们来到了无锡市第一女子中学。

穿过历史古街小娄巷,走进具有古韵特色的崇宁弄,端庄、典雅的一女中就呈现在眼前。她左靠东林书院,右邻崇宁路小学,是一块充满了“书声、书气、书香”的风水宝地。

踏进这所有着浓郁书香韵味,散发着书院气息的女校,只见水榭长廊、亭台楼阁、小桥流水与白墙灰檐的行政楼、教学楼、校史馆等建筑紧凑而有序地排列着,显得那么曲折幽静,神秘而令人舒心。

这所全是女生的学校,比我们校园要安静好多,即使是在课余时间,只有女孩们叽叽喳喳的说笑打闹声,没有蹦蹦跳跳的大声吆喝。所有学生都穿着干净整洁的校服,待人和气,说话轻声细语,对我们小记者的提问,每位同学

都面带笑容尽量细致地给予解答,真像是你的亲姐姐。

我们体验了人工智能、生物实验、物理实验等项目,收获了各方面的知识,并且参观了姐姐们自己发明制作的实验成果。在操场上,在女中姐姐的指导下,进行了棒球的跑垒运动。

尤其让我感到震撼的是在校史馆中,我了解到,这所始建于1912年的百年女校,在抗日战争时期,同学们积极参与革命运动,多位同学先后走上了革命道路,并英勇牺牲,成为了学校历史上光荣的革命烈士,我默默地记住了她们的名字:华辉、胡曾珏、王汉庆等。

走出女中校门,仰望着大门右侧墙上的“端庄勤朴,雅心慧思,克勤克俭,为国为民”十六个苍劲有力的大字,小记者们议论着,思索着,久久不愿离去。(指导老师:李林峰)



杨洁丹 摄

## 一女中见闻

崇宁路实验小学四(1)班 锡报小记者 朱梓玥

春意盎然的午后,我来到了无锡市第一女子中学参观。

走进一女中,一眼清泉,一座石桥,一幅壁画跃入眼帘,多么古色古香,富有诗意的校园啊!沿着长廊往前走,就来到了学校的女学博物馆,在女中大姐姐的介绍下我了解了学校的历史和许多杰出的女性代表,心里暗想,我也要努力成为一个优秀的姑娘。

在老师的带领下,我们体验了女书书法,感受传统文化的精妙;我们来到了物理实验室,感叹科学的力量奇妙;我们还感受了人工智能,不得不赞

叹科技给我们带来的变化真是日新月异。

给我留下印象最深刻的要数女子棒球了。我常常会在崇小的校园里听到女中操场上传来的阵阵喝彩,今天终于能够实地感受一下这有趣又激烈的运动。看着大姐姐们在阳光下奔跑,挥棒,接球,打得酣畅淋漓,痛快极了!更妙的是,在我们休息的时候,操场的另一头走来了几位手持二胡的大姐姐,她们边拉边唱,悠扬的曲调和棒球划出的弧线相映成趣,我想,这就是一女中的魅力所在吧!(指导老师:张洁)

## 参观女子中学

崇宁路实验小学四(7)班 锡报小记者 惠亦航

我们小记者一行有幸来到无锡第一女子中学参观。

进入校园,不禁感叹:好一派江南景致,亭台楼阁,小桥流水。正对大门是一个莲花池,池水清澈见底,鱼儿自在畅游。翠绿的荷叶,粉嫩的睡莲含苞待放,阳光下格外娇嫩,大大小小的浮萍好似一个个忠诚的护卫保护着它,细长的芦苇在池中随风摇曳,池间的喷泉

也在努力绽放着自己别样的魅力。漫步其间,怡然自得,心旷神怡!

我们先来到了物理实验室。一进门,我不禁目瞪口呆,里面罗列着“发电机”“电风扇”“科学显示屏”等仪器!老师向我们演示了如何发电。老师旋转着发电机的手柄,这时我们可以看见发电机中间的缝隙,时而连接时而断开,显示屏上的电力值立即发生了变化,说明已经发电成功。小记者们个个惊叹不已!老师还向我们讲述了发电的原理,用看不见的大地磁场形成磁场切割线来发电真的太酷炫了!紧接着,老师又给我们展示了拉力力度曲线图,让我们实实在在地看见了物体被拉扯过程中的变化,我们每个人都目不转睛地盯着,直感叹科学世界的奇妙!

接着,我们走进了她们的校史馆。一楼向我们展示了女子中学的光辉发展史。二楼向我们展示的是历史名人及杰出青年代表名册。其中最让我震撼的是王选院士,他曾经担任过女子中学的校长!

乘兴而来,满载而归!这道美丽的风景线会永远刻在我心中!

(指导老师:朱敏)

## 特色女中寻访记

崇宁路实验小学四(5)班  
锡报小记者 王琳瑞

在一个风和日丽的日子里,我们去寻访无锡市第一女子中学。它是无锡唯一一所只招收女生的学校,以女校传统和女学特色为基础,结合现代化的教学模式,培养出了一批批面向现代、面向世界、面向未来的现代女性。

我们踏入这所有着浓郁书香韵味,散发着园林气息的女校,映入眼帘的便是小桥流水、亭台楼榭,一条由十几块大石块组成的小路静静地躺在清澈的泉水中,旁边一股喷泉不停地涌出来。我们沿着小路,穿过古色古香的长廊,便见到了一栋现代化的白色教学楼。

我们跟随老师拾级而上来到一间教室,进去一看,原来是一间物理实验室。我赶紧找了一个位置坐下来。哇,这么多的手工制作:迷你吸尘器、日本屋模型、别墅小屋……多么精致的手工作品啊。通过几个小实验我们学到了一些物理知识,开阔了视野。老师还让我们尝试亲手做一些小实验。离开物理实验室,我们还参观了女学馆,在这里,女中的大姐姐给我们讲解了一女中的历史及其培养的优秀女生。接下来还给我们介绍了女中的特色课程:除了基础的教学课程外,还开设了烘焙、舞蹈、女书、锡剧、网球……让每个在校的女生都能学到自己感兴趣的课程。这些大姐姐们的课程可真丰富啊!

就是这样一所没有男生的特色学校,培养出了一批批自信、自强、自觉、自立的女中女子,让这些女生大胆地走向社会、创造未来!

(指导老师:曹文雅)



## 崇敬的种子驻心间

崇宁路实验小学三(5)班  
锡报小记者 俞星竹

阳春三月,风和日丽,我们无锡报业少年新闻学院的小记者们寻访了无锡市第一女子中学。

一女中的大门,古色古香。穿过大门映入眼帘的是亭台楼阁,好一幅江南景致。从踏进一女中的那一刻起我就对它充满了好奇和憧憬。

活动中,我们参观了一女中新建成的女学博物馆、校史馆;体验了有趣的物理科学小实验;参与了棒球社团全球课程……其中,给我留下印象最深的是校史馆里那二十六名鲜活的姓名。她们是一女中历史上那些投身抗日战争的英雄,照片上的她们那么年轻,那么朝气蓬勃,一个个看上去就像邻家亲切的大姐姐。可曾想,她们在抗日战争时期为国家奉献了美好青春,有的甚至付出了自己的生命。其中有一位名叫华辉的英雄姐姐,英勇就义时才二十三岁。我不禁环顾四周,这敞亮的学习环境,这优美的校园风景,这多姿多彩的校园生活,这科学有趣的课程,哪一样不是她们用青春和生命换来的啊!这一切来之不易,新时代的我们虽然不再需要抛头颅洒热血,但是我们有更重要的任务,那就是努力学习成为有用之才,不愧对英雄前辈的无私付出!

这次寻访虽然短暂,但在我的心底却种下了一颗小小的种子,那便是对一女中的崇敬和向往。我要努力学习,积极上进,希望三年后能成为名师荟萃、桃李芬芳的一女中一员!

(指导老师:方雪媛)